

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

MAÑANA PARTEN

Mañana se embarcarán los bravos y generosos hijos de nuestro pueblo. Se van a la Gran Antilla a defender la integridad de nuestro territorio; a impedir que nos roben el último resto que nos queda en ese continente de que fuimos señores; a desbaratar la obra de los incendiarios de la manigua, el plan de los masones y de los protestantes; van nuestros soldados, unidos a los soldados de todas las provincias españolas, a demostrar que nuestra patria que descubrió, cristianizó y civilizó la América, no es pueblo degenerado, porque sabe defender sus derechos con el sacrificio de sus hijos.

Marcharán mañana los jóvenes trabajadores de nuestros campos, los operarios de nuestras fábricas, los obreros de nuestros talleres para cobijarse bajo la bandera del BATAILLÓN PROVISIONAL orlado ya con los laureles de victorias tan grandiosas como la obtenida en GABRIEL.

La misión que llevan es grande, es patriótica, es noble. La Iglesia le bendice, la Patria con el alma desgarrada, pero llena de entusiasmo, los ve partir, el pueblo los aclama y el mundo los admira.

Justo es, pues, que Palma, la hidalga capital de Baleares, manifieste de una manera ostensible y grandiosa su amor a la Patria y a sus hijos que van a defenderla; justo es que demuestre que en patriotismo y amor a nuestros soldados no somos los últimos del pueblo español. Debemos por lo tanto despedir a nuestras tropas como se merecen los que, llamados por el deber, mañana nos abandonan.

¡Dios quiera que vuelvan triunfantes y victoriosos!

¡El Dios de los ejércitos vaya con ellos!

LA CONJURA MASONICA EN FILIPINAS

III

Gritos de alarma perdidos en el vacío.—El Gobierno es culpable.—Los trabajos de los masones.—La logia Colón, el periódico «La Solidaridad», el h. Kadosck.—El General Blanco ante los masones.—Su falta de energía.—La masonería.—¿Qué podemos esperar del partido conservador?—Recuerdo que no olvidamos.

En vano se ha llamado la atención del gobierno sobre la libertad con que han circulado por el Archipiélago filipino los libelos injuriosos para la dominación española; inútilmente se ha clamado contra la impunidad de la labor filibustera de las logias: en el vacío hanse perdido los gritos de alarma, arrancados del corazón por las perspectivas siniestras precursoras de un conflicto inminente. Todo inútil y los masones del Gran Oriente han venido tranquilamente conspirando para robar a la patria la hermosa joya engarzada por Magallanes a la corona de nuestras glorias; y al amparo de la ley, ha funcionado en Madrid la logia Colón, fundada con el exclusivo objeto de instruir y dar jefes al ejército insurreccional que otras logias organizaban en nuestras colonias; continuaron los groseros insultos y las infames calumnias contra las Ordenes religiosas de Filipinas, vertidas en La Solidaridad, periódicos filibustero que se publica en la corte; y nada se hizo contra la reunión magna de separatistas en el pueblo de Tanjay, y nada en favor de una depuración de funcionarios públicos necesaria después del discurso contra el dominio de España, pronunciado en una de las logias del Archipiélago por un hermano Kadosck, grado 33.º y alto empleado del Estado; y nada contra el General Blanco, cuya autoridad en Filipinas ha sido conceptuada por El Nacional, órgano del Sr. Romero Robledo, como una gran calamidad para España.

En el telegrama del capitán general de Filipinas, que conocen los lectores de EL ANCORÁ se acusa de una

manera explícita y terminante, como únicos fautores del atentado contra la madre patria, a los miembros de las sociedades secretas, ó sea las sociedades masónicas.

Y el Sr. Cánovas, pide al general Blanco que despliegue gran energía para castigar con dureza y sin contemplaciones a la rebeldía incipiente... Pero ¿cómo exigir al actual gobernador general de Filipinas una acción que en absoluto pugna con su temperamento y con sus afectos? Porque el general Blanco, que tantas contemplaciones ha tenido en todas épocas con los hermanos del mandil, no será muy violento al obrar contra los masones ni castigará con dureza a aquellos mismos que en circunstancias muy parecidas trató con tanto respeto y cariño, haciéndoles copartícipes en una gloria de pacificación (1).

Pero no es esto solo. ¿Qué podrá hacer un gobierno que hace pocos años aprobó la sentencia absolutoria dictada por la Audiencia de Puerto-Rico en el proceso seguido contra una logia masónica, por entender que den-

(1) Nuestro colega El Siglo Futuro de Madrid publicó hace pocos meses un artículo del cual copiamos los siguientes párrafos:

«Há tiempo que lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo: el general Blanco no puede ser en Filipinas garantía para nuestra tranquilidad, como no lo fué en Cataluña cuando el socialismo agitaba las muchedumbres obreras y producía las huelgas, y el anarquismo maquinaba aquellos horribles atentados cuyo recuerdo todavía aterra.

No le faltará al general Blanco patriotismo, pero le faltan previsión y energía, y sobre todo le sobran terneza en el corazón y exceso de confianza. Por haber sido tan tierno y tan confiado dió oídos a los lamentos de las comisiones obreras que todas las semanas subían al palacio de la capitania general de Cataluña a formular quejas contra los patronos, y a someter al arbitraje de su autoridad las diferencias entre el capital y el trabajo. No supo descubrir entonces el general las arterias de aquellos malvados, que bien conocían su sensiblería; no tuvo valor para desentenderse de cuestiones que de ningún modo podían encajar dentro de sus atribuciones militares; le cegó demasiado la populachería, y las consecuencias de aquellos mismos y aquellas complacencias muy presentes están en la memoria de todos.

La labor socialista de Cataluña se hurdió como la labor filibustera de Cuba y Filipinas, en las logias. La conspiración, de la oscuridad

tro de los principios establecidos en la Constitución vigente, la masonería es una asociación lícita, que ni siquiera necesita de permiso para funcionar y reunirse porque, constituyendo sus miembros una secta contraria al catolicismo, por tal hecho se halla amparada por el art. 11 de la Constitución?

¿Qué puede esperarse de un gobierno que hace pocos años envió a Filipinas y con un empleo de importancia al secretario del Gran Oriente de España, D. Juan Utor y Fernandez, liberal-conservador y uno de los masones más activos y que más han figurado en los trabajos de la organización de la secta en España desde 1875?

Y liberal-conservador era también, por más señas el Sr. Cañamaque, representante que fué en España de las logias de Filipinas, y nadie puede negar tampoco que es liberal-conservador el actual ministro de Marina, que durante algun tiempo fué en Cuba delegado del Supremo Consejo del Gran Oriente de España cerca de las logias de aquella Antilla. ¿Qué podemos esperar?

salió a la luz; a las maquinaciones silenciosas sucedieron los gritos salvajes y las huelgas imponentes, y cuando los pacíficos moradores de la ciudad condal entendían que lo lógico, lo racional, era cerrar los antros y detener a los laborantes, con extrañeza, y con dolor vieron que la primera autoridad militar, después de publicada la ley marcial del 21, relegando la medicina operatoria ó quirúrgica propia de su misión y declarándose temerariamente partidario de la medicina hannemaniana de similitudines, solicitó el concurso de los mismos laborantes: reunió, si no mintieron los periódicos, a los venerables de los tres puntos en el palacio de la capitania general; apeló, no sabemos si con el testimonio fraternal, a la influencia de las logias, y aconsejó la redacción de un bando que fuera más eficaz que el de la declaración del estado de sitio, para enseñar a Barcelona que aquellas violentas manifestaciones obreras que seguían provocadoras, arrogantes, ante la amenaza de la fuerza armada, cedían fácilmente a una simple indicación de la masonería.

Los que no hemos podido borrar de la memoria aquellos hechos escandalosos y no tenemos noticia de que en Filipinas se hayan cerrado las logias, no caemos a buen seguro, en pecado de juicio temerario haciendo públicos nuestros presentimientos y repitiendo que no puede ser garantía de tranquilidad la continuación del general Blanco en el mando de Filipinas.

La Compañía de Jesús

NOTABLE PASTORAL DEL OBISPO DE TARAZONA

(CONTINUACIÓN)

Cayó la heroína, sí; cayó: ¡ahl! y aun caída, infundía su cadaver veneración y hacía temblar a sus verdugos! cayó, sí; más, ¡ahl! en su ruina sabemos que el sol de la Iglesia lloró lágrimas de sangre y se estremeció la tierra con la agitación del remordimiento, y la Europa católica contempló consternada templos profanados, altares por el suelo, púlpitos mudos, rebaños en garras de lobos, cristiandades desiertas, familias desoladas, jóvenes sin gula, cátedras sin voz... y luego ciudades en continuas revueltas, reinos en espantoso desorden, troncos derrumbados, monarcas en los patibulos y... (la lengua rehusa decirlo) honores propios de la divinidad tributados al impurísimo simulacro de la Razón para vergüenza y baldón perpétuo del linaje humano.

Y la paz universal ¿dónde está? ¿dónde está? Luego la Compañía de Jesús que no era necesaria a la Iglesia, ni lo fué, ni lo podía ser, era sin duda sumamente ventajosa a la Iglesia y a la sociedad.

Dice D'Alambert, infatigable calumniador de la Compañía: «Hemos de hacer justicia a todo el mundo: ninguna sociedad religiosa puede gloriarse como la Compañía de poseer un crecidísimo número de hombres eminentes en todos los ramos del saber humano... Este elogio peca de exagerado y odioso. Lo que hay de verdad es que Ignacio creyó que en estos últimos tiempos convenía más que nunca defender la fe de Jesucristo con la autoridad de la ciencia; y dicho sea en alabanza suya lo que confiesan a una voz las universidades y academias, a saber: que la Teología estaría dignamente representada por Suarez, Belarmino, Valencia, Vázquez, Greter y Petavio; la interpretación de la Sagrada Escritura por Maldonado Toledo, Cornelio Alávide, Tirino y Menochio; la Jurisprudencia por Lugo, Lessio y Molina; la Agiografía por los Bolandos; la sagrada elocuencia por Perpiñan, Segneri y Bourdaloue; las ciencias naturales por Kirker y Scheirner: que, para representar las matemáticas bastara un solo Clavio; para la historia un solo Mariana; para la astronomía un solo Secchi, y por decirlo todo en breves palabras, la Iglesia cuenta en la Compañía por baluarte de defensa con una biblioteca copiosísima de más de veinte mil escritores. Así logró Ignacio y su Compañía que ningún hombre de sano entendimiento pudiese despreciar la fe católica como hija de la ignorancia ó de antiguas preocupaciones.

Pensó asimismo que la reformation radical de la Sociedad cristiana había de comenzar

cavidades en que los huracanes habían arrojado alguna arena, retoños de pinos y de serbales silvestres procuraban introducir sus raíces y elevar sus tiernos vástagos.

A la parte meridional del lago, el bosque no era sino un soto no muy espeso, que dejaba se percibiesen landas numerosas cubiertas por un gran número de tumbas; muchas habían sido saqueadas, y los huesos de los cadáveres estaban esparrados por el suelo; restos de una población que hubiera quedado en el olvido perpetuamente si las alhejas de oro encerradas con ellos en el seno de la tierra no hubiesen revelado su existencia a la avaricia. Al Este de esta grande llanura los cristianos habían fabricado una capilla, y era de notar que hacia esta parte habían respetado las tumbas, y que delante de la cruz que recuerda todas las virtudes, el hombre no se había atrevido a profanar las cenizas de los muertos. En estas landas ó estepes, nombre que se les da en Siberia, Pedro Spinger pasaba las mañanas del rudo y prolongado invierno de aquel clima: en la caza, mataba ciervos que se alimentaban de las más tiernas hojas de los álamos blancos y abedules. Cogía algunas veces martas cibelinas bastante raras en aquel cantón, y mucho más frecuentemente armiños, que abundan mucho; con el precio de sus pieles trata de Tobolsk muebles cómodos y agradables para su mujer y libros para su hija. Empleaban las largas noches del invierno en la instruc-

hay algunos días de verano, y el invierno no dura más que ocho meses, aunque son de un frío intenso. El viento del Norte, que sopla continuamente, viene cargado con los hielos de los desiertos árticos, produciendo un frío tan penetrante y tan vivo, que desde el mes de Septiembre el Tobol está lleno de témpanos de hielo, cayendo grandes nevadas que no desaparecen hasta fin de Mayo: cierto es que entonces, cuando el sol comienza a derretirlas, es un espectáculo maravilloso ver lo pronto que los árboles se cubren de hojas y los campos de yerba; bastan a la naturaleza dos ó tres días para hacer brotar todas sus flores. Se creería oír el ruido de la vegetación: las flores de los abedules exhalan un olor igual al de las rosas; el belloso citiso nace en todos los parajes húmedos; bandadas de cigüeñas, de ánades atigrados y de ocas del Norte juegan en la superficie de los lagos; la grulla blanca se esconde entre los cañaverales de los pantanos solitarios, para fabricar sus nidos, que ingeniosamente construye con juncos; la ardilla volando en los bosques, saltando de un árbol a otro, y hendiendo el aire con la ayuda de sus patas y cola cargadas de lana, va a roer los botones de los pinos y las tiernas hojas de los abedules. De este modo la Providencia proporciona también algunos días felices a los seres animados que pueblan estas frías comarcas; pero no los hay para los tristes desterrados que las habitan. La mayor parte de estos des-

por la sólida y católica educación de la juventud; y en esta trabajosísima empresa y ahora más árdua que nunca por causa de monopolio oficial de la enseñanza, bastará citar el testimonio del célebre canciller de Inglaterra Bacon de Verulaino, como el de más peso que se puede traer en esta materia. "Por lo que toca, dice, á la instrucción de la juventud consulta á las escuelas de los jesuitas; porque no hay cosa mejor que lo que ella se practica." Con semejante encarecimiento han hablado también Sixto V y Richelieu.

VII

Añadamos cuatro palabras sobre las glorias de las persecuciones y permitirme haceros una pregunta que os ha de llenar de admiración. Los numerosos volúmenes de crímenes horrendos é increíbles que se han escrito y reimpresso mil veces contra la hija de Ignacio, las persecuciones de los reyes y el breve de extinción expedido por Clemente XIV ¿han impreso en la Compañía de Jesús alguna nota de afrenta, ó han echado más bien el sello á todas sus glorias?

Juzgarlo vosotros. Cuanto á lo primero observaré por toda respuesta que ya en el primer grito de guerra que se dió contra la Compañía entraban estas palabras: *Calumniad á los Jesuitas*; y que así se hiciese lo confiesa el mismo D'Alambert en estos términos: "En las acusaciones contra la Compañía no se trató de decir la verdad, sino de acumular á los Jesuitas todo lo peor que pudiese concebirse." Consta también que los ímptos y herejes hacían esta guerra, mortal á la Compañía, imaginando que de este modo podrían aniquilar la Iglesia: "Matemos, decían, á la hija; y después seguirá la madre."

(Se continuará.)

LA RECOMPENSA DE UN HÉROE

El soldado mallorquín

JUAN J. LLODRA

En el Ministerio de la Guerra

El *Siglo Futuro* hace un conmovedor relato del acto que tuvo lugar en Madrid el 27 de Agosto en el despacho del señor ministro de la Guerra.

Se trataba de hacer entrega al soldado mallorquín Juan José Llodra Durán, herido heroicamente en la defensa de Ramblazo de la cruz de San Fernando, cuya insignia regalaba el general Azcárraga al valeroso voluntario.

Este, que perteneciendo al batallón de Tarragona y á la guerrilla del mismo nombre, después de recibir dos peligrosas heridas de bala aún tuvo fuerzas para hacer morder el polvo á seis mambises, fué há poco agraciado con la mencionada cruz de primera clase dotada con la pensión anual de cien pesetas.

Enterado el señor ministro de la Guerra del hecho de armas motivo de la recompensa, quiso poner por su misma mano la cruz en el pecho del valiente soldado.

Para hacerlo así, ayer á la una de la tarde estaban reunidos en el despacho del ministro los generales jefes de sección, los jefes y oficiales que habían sido recibidos en audiencia, los que prestan servicio en el departamento y el capitán de guardia.

El soldado Juan José Llodra entró acompañado de un cabo de la Cruz Roja. Llevaba

vendada todavía la cara, y aunque su paso era marcial y seguro se observaba en él la turbación de que se hallaba poseído.

Al entrar se quedó respetuosamente parado en el dintel de la puerta, hasta la que se adelantó el general Azcárraga.

—¿Cómo está Vd. de sus heridas?—le preguntó, estrechándole con efusión la mano.

—Curado, señor—contestó el soldado.—Creo que llevo la cara vendada por precaución solamente.

—Me alegro infinito de su mejoría; soldados como Vd. hacen falta á la patria. Ahora cuéntenos algunos detalles de la acción en que fué herido.

Llodra hizo un conmovedor y sencillo relato que todos escucharon con profunda atención.

Cuando terminó, el ministro de la Guerra le dijo:

—¿Sabe usted que ha sido recompensado por su heroísmo con la cruz de San Fernando de primera clase? La real orden se ha publicado en el *Diario Oficial*.

—Lo he leído; sí, señor.

—Le entregarán á usted un número de ese diario para que lo conserve como recuerdo de su heroísmo. ¿Tiene usted padres?

—Sí, señor; en Mallorca.

—Le recibirán á usted con gran entusiasmo, porque vuelve usted de defender la patria y verter por ella su sangre, cubierto de gloria.

—Esta cruz—añadió el ministro sacando la de San Fernando de primera clase del estuche, servirá á sus paisanos de estímulo para seguir el bravo ejemplo de usted, defendiendo hasta morir la integridad del territorio y la dignidad de la patria.

El general Azcárraga, en extremo conmovido como todos los generales, jefes y oficiales que asistían, colocó en el pecho del soldado Llodra la cruz, y volvió á estrecharle con efusión la mano.

Unos momentos después el agraciado recibía una cantidad que de su bolsillo particular le había mandado entregar el señor ministro, y salió del ministerio tal vez más conmovido que cuando se veía enfrente de aquellos rebeldes que le impulsaron á su hermosa y heroica acción.

Lo de Filipinas

LOS MASONES Y LOS FILIBUSTEROS

La expulsión de Morayta

Por afiliados á las ideas separatistas y protectores, por ende, de la insurrección, han sido separados de la enseñanza oficial, con evidente justicia, algunos profesores de la Universidad de la Habana que abandonaron su deber.

Por motivos idénticos, y además por amor á la justicia, que ha de ser igual para todos, debemos de pedir ahora la separación del profesor de la Universidad central D. Miguel Morayta, presidente del Círculo sospechoso donde se renunan algunos puntos filipinos de aficiones filibusteras y masonías.

Sabido es que ese señor en fuerza de ser *Oriente* para los masones de menor cuantía, está completamente desorientado en achaques científicos. Y quien todavía lo ignore, recuerde que es Morayta el autor de una especie de *Historia*, á la que hemos convenido todos en

aplicar un principio de Física que dice: el volumen está en razón inversa de la densidad. El Sr. Morayta debe ser expulsado de su Cátedra.

El Sr. Adán

Ha sido detenido é incomunicado D. Luis Adán, permaneciendo casi todo el día en el Juzgado.

El Sr. Adán es médico; sólo conoce, según manifestó, al director de *La Paz*, Sr. Alcorta, por haberle hecho visitas profesionales; tiene en el campo rebelde de Cuba á algún paciente, pero sus opiniones son del más puro españolismo.

Ha escrito en *La Iberia* artículos literarios y jamás ha intervenido en asuntos de filibusteros. Tales fueron sus manifestaciones. Quedó en libertad pero á disposición del Juzgado.

Un telegrama

Continúan satisfactoriamente los trabajos para el esclarecimiento total del abortado complot.

Reconcentro en Manila las fuerzas de la Guardia civil. Con las tropas de que ahora dispongo puedo reprimir cualquier alteración del orden, que, por otra parte, no temo.

Otras personas aseguran que en el telegrama se da cuenta del descubrimiento de nuevas ramificaciones del complot, y de que se han realizado más prisiones en Manila. Y hay quien afirma que el capitán general de Filipinas da cuenta al gobierno de haber aparecido partidas en algunos puntos del Archipiélago.

Masones y Protestantes

El ministro de Ultramar recibió ayer un nuevo telegrama del general Blanco manifestándole que con motivo de la conjura descubierta en Filipinas se habían realizado más prisiones. En el complot hay bastantes complicados, y las autoridades trabajan activamente para aprehenderlos, no siendo difícil que el número de presos sea pronto considerable.

Entre los complicados figuran personas importantes y de influencias sobre la masa general.

Algunos de ellos son peninsulares y la mayoría mestizos.

La conjura tenía ramificaciones en varios puntos del Archipiélago, y en ella no figuraban sólo Sociedades masonías, sino también Sociedades bíblicas y otras formadas *ad hoc* por los organizadores del complot.

De la propaganda del filibusterismo estaban encargados los corredores de libros evangélicos que viajaban frecuentemente por las islas vendiendo publicaciones protestantes.

No podemos menos que fijarnos en el *acendrado* catolicismo de cuantos de un modo ú otro conspiran ó trabajan contra la madre patria. Masones, protestantes...; todavía no se ha dado el caso de encontrar rosarios y medallas en poder de los estafadores y de los laborantes.

Un filibustero en España

De *La Correspondencia de Madrid*:

Nos consta que hace poco tiempo salieron de Madrid, con dirección á Valladolid y Santander, algunos Cubanos que simpatizan con los separatistas, como también sabemos que de Barcelona marchó á Santander otro cubano que con algunos paisanos suyos formaban una *república*, es decir, que vivían en una casa formando una especie de fanatismo.

En Barcelona existe ó existía un individuo llamado H... que llegó de Cuba después de haberse presentado á las autoridades españolas.

Ese H... pertenecía á la partida de Máximo Gomez, y su ausencia de Matanzas para trasladarse á la Península hizo sospechar á los leales de Cuba que *algo* traía, y ese *algo* seguramente que no eran simpatías para la madre patria.

Notas militares

LAS BALAS EXPLOSIVAS

El periódico habanero *Diario del Ejército* ha publicado un artículo, en el que se ocupa de la interesante cuestión de las balas explosivas usadas por los insurrectos, y del cual entregamos los siguientes párrafos:

«Es evidente que los informes médicos que se derivan del estudio de las heridas, hecho recientemente por el ilustrado inspector general de Sanidad Militar Sr. Losada, unidos á los estudios técnicos necesarios, comprobaron, sin género de duda, el empleo de balas explosivas, de las que, por otra parte, varios ejemplares escogidos al enemigo han caído en poder de oficiales de nuestro Ejército.

El empleo de esas balas, que rebientan dentro del cuerpo después de herir, ocasionando grandes destrozos, era conocido en la caza mayor, y algo se empleaban en esta isla con ese fin en tiempo de paz. Ya lo dicen los tratadistas: que sólo se aplican hoy á la caza de fieras.

Aun no hace muchos días que hablando con un distinguido médico nos refería que el teniente Moncada, muerto en la acción de Cacarajicara, lo fué por una de esas balas, y que sólo así es explicable su rápida muerte y el haberse cubierto su cadáver de manchas violáceas.

La bala *expres* tiene practicado dentro, á partir de la ojiva, un hueso cilíndrico, en el que ajusta, sin llegar al fondo, un tubito de cobre, cerrado por arriba. Al chocar con los tejidos y huesos comprime aquél, á manera de émbolo, el aire encerrado en el proyectil, y éste se divide en dos ó más trozos que dislaceran más la herida.

Emplean los insurrectos otra bala explosiva de uso aún más criminal y no vivo.

Consiste en una bala de 14 á 15 milímetros de diámetro, que tiene á partir del culote un hueco interior cilíndrico. Dentro de él va en el fondo una pequeña cantidad, de un explosivo violento, cual, por ejemplo, el fulminante de mercurio, el picrato de potasa ú otro de los muchos que se conocen; el resto del hueco va lleno de un mixto lento, parecido al de los cohetes. Al salir del cañón empieza á quemarse este mixto, y cuando llega el fuego á la carga de fulminato, se produce la explosión, y los gases y los trozos de bala ocasionan gran destrozo.

Esta bala sólo tiene un tiempo. Es decir, que no puede graduarse para diferentes duraciones el tiempo de combustión del mixto que hace de espoleta.

Así se explica que unas veces rebientan dentro del cuerpo y otras, cuando no hacen blanco ó cuando la distancia es larga en exceso, entre las filas ó delante de los soldados oyense claramente los chasquidos ó pequeñas detonaciones producidas por la explosión.

Así se explican también esas frases gráficas que se oyen á los soldados de que los insurrectos *liran con cohetes*, pues el efecto de esas balas ardiendo por el aire es muy parecido al de los cohetes.

Los insurrectos dedican á este fuego con balas explosivas sus mejores tiradores, emboscados á corta distancia, por lo que desde luego se comprende que se multipliquen las heridas causadas por esta clase de balas que la civilización condena.

Dentro de los rigores de la guerra todos precuran humacizarla.

«Estaba reservado á los insurrectos de Cuba romper con esa ley sancionada por todos los pueblos civilizados!»

El diputado socialista

MR. BERTEAUX

El *Figaro*, relata la siguiente anécdota. El héroe es Mr. Berteaux, agente de cambio, archimillonario, pero diputado socialista.

A pesar de cuya circunstancia, este platónico partidario del reparto social posee en Chaton un magnífico palacio donde no entran, por supuesto, más que los millonarios. En la Cámara de los diputados de Francia predica la igualdad; en el suntuoso interior de su palacio se dedica á la buena vida sin acordarse del prójimo.

Un vecino suyo, católico y de gran popularidad en la comarca por su caridad inagotable, va á hacer una visita al opulento socialista.

Mr. Berteaux echa en cara á su amigo las muchas limosnas que hace: según él, la limosna causa daños de consideración, y á nada conduce.

El visitante se admira.

—Oiga usted,—prosigue imperturbable el diputado,—yo jamás doy un cuarto. Pero suponga usted que encuentro á uno de mis electores cuya miseria adivino; me detengo por su salud, por la de su familia toda. El hombre queda muy halagado del interés que le demuestro, y le aseguro á usted que la cosa es suficiente.

graciados viven en las aldeas que rodean el río desde Tobolsk hasta los límites del distrito de Yschim; otros están relegados en cabafas situadas en medio de los campos. El Gobierno proporciona alimento á algunos; los demás viven del producto de sus cazas de invierno: casi todos son en estos sitios objetos de la más tierna compasión; no se les designa más que con el nombre de desgraciados.

A dos ó tres verstas de Sahnka, en medio de un bosque pantanoso y lleno de charcos de agua, á la orilla de un lago circular, profundo y rodeado de álamos negros y blancos, habitaba una familia de desterrados. Se componía de tres personas: un hombre de cuarenta y cinco años, su mujer y su hija, bella, y en toda la lozanía de la juventud. Encerrada en este desierto esta familia, con nadie tenía comunicación; el padre iba solo á la caza, y no se llegaba nunca á Saimka; nadie había visto á su mujer y á su hija: á excepción de una paisana tártara que le servía, á ningún sér humano le era permitido entrar en su cabafia. Nadie sabía su patria, ni su nacimiento, ni la causa de su destierro; el sólo poseedor de este secreto era el gobernador de Tobolsk, el cual lo había confiado á uno de sus lugartenientes establecido en Saimka; poniendo á estos desterrados bajo su vigilancia, le había recomendado suministrarles un alojamiento cómodo, jardinillo, comida y vestidos, pero mandándole que impidiese que se comunicasen con el exterior, y especialmente

que interceptase severamente todas las cartas que se atreviesen á dirigir á la corte de Rusia. Tantos miramientos por un lado y tanto rigor y misterio por otro, daban lugar á sospechar que el sencillo nombre de Pedro Spinger que se daba al desterrado ocultaba uno más ilustre, una desgracia ruidosa, quizá un gran crimen ó una gran injusticia; habiendo sido vanas é infructuosas todas las pesquisas que se hicieron en el país para penetrar este misterio, se extinguió bien pronto la curiosidad y el interés.

Cesaron de ocuparse de estos desgraciados á quienes no se veía; y aun concluyeron por olvidarlos del todo, únicamente cuando algunos cazadores se esparcían por los bosques y llegaban hasta las orillas del lago, y preguntaban por los habitantes de esta cabafia; se les respondía: son desgraciados. Entonces no preguntaban más, y se separaban conmovidos diciendo en el fondo de su corazón: ¡Quiera Dios que vuelva algún día á su patria Pedro Spinger había construido por sí su casa: era de madera de pino, y estaba cubierta con paja; masas de roca la garantizaban de las ráfagas del viento Norte y de las inundaciones del lago. Estas rocas, de un granito blando y brillante, reflejando los rayos del sol en los primeros días de la primavera hacían brotar de suz hendiduras multitud de hongos; unos de color de rosa pálido, otros de amarillento, y en fin, de un azul claro iguales á los del lago Baikal, y en las

No creemos que con ese interés pueda el pobre necesitado poner una gallina en el puchero; el interés de M. Berteaux se halla conforme á sus intereses propios. Felicitamos al millonario diputado socialista por haber resuelto de un modo tan cómodo para él la cuestión social.

El orden público

CONSPIRACIÓN EN GERONA

En los periódicos de Madrid hemos leído el siguiente telegrama:
 «Barcelona 25 (11,50 m.)—Comunican desde Gerona que ha fracasado el movimiento revolucionario que debía estallar ayer en varios pueblos de aquella provincia, habiéndose observado durante los últimos días gran movimiento en las oficinas del Gobierno civil gerundense.
 Ayer salieron para Figueras, La Bisbal, Palafrugell, San Feliu de Guixols y otras poblaciones de la misma provincia, delegados del gobernador, policía secreta y agentes encargados de comisiones reservadas.
 El gobernador llamó á su despacho á los más caracterizados republicanos.
 Telegrafian de Puigcerdá diciendo que se nota en la frontera la presencia de la policía secreta.»

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 1.
 Luna nueva, el 7.
 Sale el sol, á las 5'25.
 Pónese, á las 6'33.

MAÑANA

(245) **2** (121)

MIERCOLES

SAN ANTONIN, MÁRTIR

Este Santo, después de haber vivido muy ajustado á las leyes de la perfección cristiana, por el martirio que sufrió con heroica constancia, subió su alma gloriosa al cielo honrándose sus sagrados restos con pía devoción en la ciudad de Palencia.

OFICIO DIVINO.—Día 2.—Feria 4. De San Antolin Mr. *Doble Encarnado*. En las visperas com. de S. Esteban Rey Conf.

CUARENTA-HORAS

En las Capuchinas, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Rosa: exposición á las seis. A las nueve misa cantada por la Rda. Comunidad. A las siete menos cuarto, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, por la noche, se hará el ejercicio de la Agonía del Redentor.
 CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

DE LA CAPITAL

A la felicitación que con motivo de los días de S. S. el Papa León XIII dirigió nuestro Excmo. Prelado al Excmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado, éste se ha dignado contestar lo siguiente:

«Excmo. Sr. Obispo de Mallorca. Su Santidad le agradece felicitaciones y votos, bendiciéndole con toda su Diócesis.—Cardenal Rampolla.»

Los señores Sacerdotes que hayan terminado ó terminen sus licencias ministeriales hasta el 15 del próximo Septiembre, se presentarán á Sínodo para renovación de las mismas el miércoles 9 á las diez de la mañana los que tengan por inicial en su apellido desde la letra A hasta la L, inclusive, y los restantes el jueves, 10, á la misma hora del día anterior.

Se recuerda que además del examen de moral han de sufrir otro de Rúbricas y ceremonias de la Santa Misa.

Ha fallecido en Eciija (Sevilla) el día 24 del pasado agosto y á la temprana edad de 31 años, la Hermanita de los Pobres Sor Alfonsina de la Trinidad, hija de Palma donde se llamó Micaela Castaño antes de su profesión. Sus ancianos padres á quienes acompañamos en su dolor, deben tener el consuelo de que han dado al cielo una Santa más.

En la noche del domingo, los sargentos del Regimiento Regional se reunieron en la fonda de la Cuartera

obsequiando á sus compañeros señores Colorado, Rosales y Torrandell que marchan mañana á Cuba.

A los postres se presentaron los Capitanes Sres. Vila y Vidal encontrándose ya entre los comensales el Teniente de Carabineros Sr. Monserrat. Los brindis fueron entusiastas, los vivas repetidos y el entusiasmo general entre todos los reunidos.

A la temprana edad de 22 años, ha fallecido la maestra elemental y superior D.^a Catalina Colombás y Moyá.

Se encuentra de regreso de su viaje á Alemania D. Juan B. Enseñat.

El Teniente de Caballería D. Joaquín Jaquotot ha sido destinado al Batallón de Cazadores de Alfonso XII.

D. Abelardo Pampillón, auxiliar primero del Cuerpo de Oficinas Militares ha sido trasladado al Gobierno Militar de Menorca.

Se ha reunido la Diputación provincial para fallar algunos expedientes de quintas.

Como verán nuestros lectores por la reseña de la sesión del Ayuntamiento, ha resultado cierto que el Gobernador Militar mandó al Alcalde un oficio suplicándole que ordenara la suspensión de las obras de la nueva fábrica de gas, noticia que dimos y que fué negada por varios periódicos.

Desde 1.^o al 20 del presente mes de Septiembre estará abierta, en la Secretaría de Estudios del Seminario Conciliar de San Pedro de Palma, la matrícula para todas las clases de este Establecimiento, á la hora de costumbre.

Ayer al anochecer fondeó en nuestro puerto el vapor *Puerto Rico* que ha de conducir las tropas mallorquinas á la isla de Cuba.

En los caseríos de Son Rapiña y Porto Pi se han celebrado estos días lucidas fiestas.

Se anuncia la segunda subasta de varios troncos de leña, para el día 10 de Septiembre por haber resultado desierta la que se anunció en el mes anterior.

Desde Alcudia

LLEGADA DE TROPAS

(Día 30)

Según nos comunica un querido amigo, cuya carta no podemos publicar por su larga extensión y por haber llegado tarde á nuestro poder, las tropas llegadas de Mahón, fueron recibidas en Alcudia por extraordinaria concurrencia llegada aquella mañana de los pueblos de sus alrededores.

Desde el medio día la gente acudió al desembarcadero notándose muchos carros con payeses que iban á recibir á sus hijos. El vapor llegó cerca de las tres de la tarde viéndose rodeado inmediatamente por numerosos barcos menores atestados de gente que saludaba con el pañuelo á las tropas expedicionarias.

El viaje ha sido feliz y los soldados llenos de buen humor, han cantado y broncado, siendo expansiva la alegría que entre ellos ha reinado. El pueblo desde tierra ha correspondido á tales muestras de entusiasmo, dando continuos vivas que se confundían con las piezas de música que tocaron dos bandas.

El desembarco fué rápido y terminado este las tropas han emprendido la marcha hacia Alcudia llevando á la cabeza una de las músicas.

En el muelle estaba el Alcalde y algunos Concejales, el Ayudante del Puerto, un Capitán de Administración militar y muchos particulares.

Los payeses rodeaban á sus hijos, desarrollándose escenas dolorosas y viéndose correr silenciosas lágrimas por el rostro de las mujeres.

Los soldados quedan alojados en las casas de la ciudad, marchando á La Puebla en las primeras horas de la mañana del lunes.

Las fuerzas están mandadas por un Comandante, un Capitán y dos Tenientes. Han quedado en Mahón algunos enfermos y otros se encuentran ya en Palma.

En el mismo vapor de Menorca vienen los 48 soldados de artillería destinados á los Batallones que se organizan en Navarra, Vascongadas y Galicia y 18 soldados ingenieros que van á Logroño á incorporarse á las fuer-

zas de dicha arma destinadas á Cuba. Estos soldados siguen el viaje para Barcelona. Las tropas pasean alegremente las calles de Alcudia y son obsequiados por los vecinos.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Presidencia D. Jaime Salom

Asisten los señores Planas, Mulet, Moll, Oliver, Esteve, Salom, Mayol, Torres, Fuster, Pina (N. y J.) y Serra.

Se ha dado lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se acuerda el pago de varias cuentas. Se ha acordado satisfacer la cantidad de 674'34 pesetas al contratista de las obras del edificio de la Casa Consistorial.

A don Guillermo Roca, Secretario del Ayuntamiento, se ha acordado concederle un mes de licencia para ausentarse de esta capital.

Se ha acordado la rotulación de las calles de los caseríos de los alrededores de esta ciudad también se acordó conceder permiso á D. Francisco Ferrer, para pueda construir una tacea que desde una casa de la calle de los Olmos vaya á parar á la alcantarilla pública.

A propuesta del señor Losada se ha acordado que pase á la Comisión de Hacienda, una proposición proponiendo se autorice á la Alcaldía para efectuar el pago de las casas expropiadas en la plaza de la Consolación.

Se dió lectura al dictamen emitido por el Ingeniero municipal proponiendo la adquisición de dos lienzos pintados por el notable artista mallorquín D. Guillemó Mesquida, representando el uno la Paz y la Justicia y el otro la Fé, Esperanza y Caridad. La compra impediría que las perituras fueran llevadas al extranjero.

El señor Mulet dice que no tenía conocimiento de que la Comisión de Obras hubiera dictaminado acerca de la adquisición de dichos cuadros, á pesar de pertenecer á ella y haber asistido á todas las sesiones. Además de esos dictámenes cree natural que la Comisión de Fomento y Cronista de Mallorca, las hubieran examinado para ver si la firma que llevan es la auténtica de Mezquida. Hay que tener en cuenta, añade que el señor Alcalde tiene dos lienzos iguales y desea que no se cambien.

Se acuerda que dichos lienzos, sean examinados por la referida Comisión y el Cronista.

Se da lectura á un oficio del Gobernador militar suplicando al Ayuntamiento que ordene la inmediata suspensión de las obras que se están efectuando en el *Camp den Serralla* para la construcción de una fábrica de gas, fundándose en que, á 54 metros de distancia del sitio en que ésta se construye, existe un almacén de pólvora.

Se da también lectura al dictamen que la Comisión de Obras según la cual no existen leyes que digan que no podía darse permiso para efectuar dichas obras é invita al Gobernador militar á que cite dichas leyes.

El Sr. Losada apoya la proposición de la Comisión de obras y propone que como el polvorín es un inminente peligro, se solicite una petición para que sea trasladado á otro sitio.

Se acuerda que un caballo de la guardia montada ha quedado inservible y propone sea vendido en pública subasta.

El Sr. Alcalde dice que próximo el embarque de las tropas expedicionarias, ha acordado que se levante una tribuna para que en ella las autoridades pudieran despedir, frente al Palacio de la Almudaina. El Sr. Alcalde replica que el Ayuntamiento en masa asista á la misa de campaña que se celebrará el mismo día del embarque de las tropas y propone que sean obsequiados los oficiales y soldados que forman la séptima compañía del Batallón Provisional de Cuba, de la misma manera que aquellos lo fueron.

En vista de que las obras que se hacen en los empedrados por administración se verifican tarde y muy caras, pide que se le autorice para que puedan hacerse las obras por destajo y por subasta á la puja á la llana, proposición que fué apoyada por el Sr. Losada el cual propone también que en vista de la escasa luz que dá el reloj de la Casa Consistorial, se alumbrase la esfera con unos aparatos de nueva invención.
 Se levanta la sesión.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 29.—Varones 1.—Hembras 6.

Matrimonios

Día 29.—Ninguno.

Defunciones

Día 30

Bartolomé Cardell Pelet, de 50 años, Plaza de San Francisco, de carcinoma.

Juan Togores, de 43 años, Secar del Real, de difteria.

Catalina Tomás Torrendell, casada, de 70 años, calle de Palacio, de congestión cerebral.

Antonia Tous Pons, viuda, de 64 años, calle de la Virgen de Lluch, de cirrosis.

Día 31

Bartolomé Mariano Bauzá de Mirabó González, casado de 95 años, calle de la Marina, de hemorragia cerebral.

Antonio Caldentey Ramis, viudo, de 64 años, calle del Socorro, de bronquitis crónica.
 Pablo Ramis Martí, soltero, de 36 años, Plaza de la Lonja, tuberculosis.
 Onofre Miralles Vives, 41 meses, calle de la Misión, viruela.
 Lorenzo Llabrés Morey, 1 mes, Término, Bronquitis.
 Margarita Llompart Felany, viuda, 77 años, calle de la Merced, de apoplejía cerebral.
 Francisca Fuster Fuster, viuda, 74 años, calle del Conquistador, bronquitis crónica.

Hospital civil

Día 30

Movimiento de enfermos.—Entradas 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.
 Día 31.—Entradas 4: 3 varones y 2 hembras.—Altas ninguna.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 31

Bueyes, 0.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 89.—Cabras, 0.—Cegajos, 00.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.
 Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavias, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	62'7 mm.
Termómetro seco.	25'2 grados.
Id. húmedo.	21'0 »
Máxima en 24 horas.	26'4 »
Mínima en 24 horas.	19'0 »
Reflector.	17'6 »
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	5'0 »
Pluviómetro.	0'0 »
Evaporómetro.	4'8 »
Higrometro.	6'9 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1'9 »

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia número 4619, se publica:
 Precios de artículos de consumo.
 Estravío de una licencia para uso de escopeta.
 Subasta de obras en el Santo Hospital.
 Nombramiento de inspectores del impuesto sobre cerillas fosfóricas.
 Pago de la mensualidad corriente á la clase pasiva.
 Venta de leña procedente del arbolado público de Palma.
 Listas de jurados para constituir tribunal en causas criminales.
 Citación judicial á una mujer que fué detenida con tabaco de contrabando en la puerta Pin-tada.
 Inscripciones en el Registro civil de Palma.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Madrid 31 Agosto, 4 tarde.

4 p perpetuo interior.	64'70
4 p exterior.	76'95
4 p amortizable.	78'05
Cubas (90).	71'80
Cubas (86).	86'30
Banco de España.	600'00
Tabacos.	210'00
Francos.	20'60
Libras.	30'34

TELEGRAMAS

Madrid 31 á las 12'45 t.

Un telegrama oficial de Manila dice que dos ó tres mil sublevados atacaron anoche las avanzadas españolas, siendo rechazados. De la refriega resultaron sesenta sublevados muertos, muchos heridos y cuarenta prisioneros. Nosotros tuvimos seis muertos y algunos heridos. Se ha proclamado el estado de guerra en Manila y en siete provincias limítrofes.

Madrid 31 á las 1'15 t.

Lotería Nacional.—Premios mayores del sorteo celebrado hoy:
 8877, 21247, 1367, 7615, 9143, 9241, 8054, 22894, 17492, 8032, 3831, 19767, 1956.

Madrid 31 á las 5 t.

En la reunión que han tenido los liberales se han leído las proposiciones de las compañías ferroviarias, para contratar un empréstito de mil millones á cambio de la prórroga pedida, y solamente al interés de 5 por 100. El Sr. Sagasta está conforme con esta solución.

Madrid 31, á las 7'30 n.

Senado.—El Sr. Montero Ríos apoyó una enmienda al proyecto de auxilios á los ferrocarriles y al empréstito de mil millones. El Sr. Cárnovas aceptó la fórmula, exponiendo las circunstancias difíciles por que atraviesa la patria. Se han pronunciado discursos patrióticos.

Háblase de haber aparecido partidas de rebeldes en la provincia de Pangasinan (Filipinas).

Madrid 1, á las 2'20 m.

Oficial.—Han sido confirmados los detalles telegrafados referentes á la defensa de un fuerte en la línea de Holguin. El coronel Bejar batió en Puntilla á una partida insurrecta, haciéndole un prisionero. La guerrilla de Calabazar, atacada por fuerzas superiores, batió cuerpo á cuerpo, causando al enemigo muchas bajas; la guerrilla fué auxiliada por las tropas. Fuerzas de San Quintín y las guerrillas Peral y Miró batieron al enemigo, matándole 9 individuos. El capitán Miró y el teniente Vasfort quedaron contusos. Ha sido volado el puente de Río Bayate. Se han presentado á indulto cinco insurrectos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8⁴² mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 4⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 9³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La-Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4⁴⁸ tarde y 7⁴⁹ noche.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahon (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller); y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	8
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esportas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Banabufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sia. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Monturri...	Mercadal, 13	2	6
Porreres...	Mercadal, 13	2	6

PREPARACIÓN

para ingreso

EN LAS NORMALES

Recientes modificaciones que dificultan mucho el ingreso en las Normales han inducido al Profesor Normal

D. Jaime Terrés

abrirá clases preparatorias que empezarán el 1.º de Agosto.

Dirigirse: Hostates, 29

RONDA YES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECÓ

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, a ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar a recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará a cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)



SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

MES DE AGOSTO

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor

Ciudad de Cádiz

para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor

Santo Domingo

para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor

León XIII

para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 15 de Barcelona, vapor

Isla de Mindanao

para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor

Rabat

para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larrache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagó sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Para más informes en Palma: Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) n.º 5.

Línea de Vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS-IZQUIERDO Y C.ª

Para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, Mayagüez y Ponce, saldrá directamente de este puerto el 5 de Septiembre el vapor

Conde Wifredo

Para la admisión de carga tengan presente los señores cargadores la misma advertencia hecha para el vapor Pinillos.

Representante de la Compañía Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos, dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

SE ALQUILA UN ENTRESUELO con jardín. San Miguel, 89

VIAJE DE RECREO

a las maravillosas

Cuevas del DRACH

TERMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL BARRIO DE FELANITX FELANITX

LA MUJER EN LA HISTORIA

por D. JOSE IGNACIO VALENTI

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA. FILÓSOFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos de zinc. — Precio: CUA-TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.